

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo de la CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA
MADRID: 150 Ptas. AL MES, 17 AL AÑO.
PROVINCIALES: 2 EN MES, TRIM. 6. ULTRA Y ESTRANJ.: 12 TRIM.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:
MADRID.—FACTOR, NUM. 5
y en Aranjuez, Carmona, Granada, Sevilla, Segovia, Soria
y en Utrera para sus localidades.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS:
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA.
Se reciben exclusivamente en esta administracion y en las oficinas de la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.
El importe de los recibos de suscripcion se admite en parte en pago de la música que espente D. A. Romero, Capellanes, 10.

AÑO XXXVI. NÚM. 10021

MADRID, SABADO 29 DE AGOSTO DE 1885.

OFICINAS, FACTOR, 5.

EL DIA 1.

Mr. GAYTÉ abrirá un primer curso de francés p. princip. y adultos.— 15 pts. al mes.—Gramática práctica.—Lecciones partic. Alcalá, 6, 2.º

MAD. ANTOINE E HIJO
Impia la dentadura por 6 rs. y coloca piezas americanas desde 46 rs. INFANTAS, 42, 2.º

EDICION DE LA MAÑANA
DE HOY 29 DE AGOSTO.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

GOBERNACION.—Real orden requiriendo a D. Ramon Acha, comisario del ferro-carril de Selgua a Barbastro para que entregue hilos conductores telegráficos a que se halla obligado segun cláusula del pliego de condiciones de su concesion.

—Otra, disponiendo que vuelva a encargarse de la direccion general de Beneficencia y Sanidad el Sr. D. Arcadio Roda.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se publique la relacion de los servicios prestados por la guardia civil durante el mes de junio en la custodia de la riqueza forestal.

Ayer hubo en Córdoba una manifestacion de protesta contra Alemania.

Anoche a las nueve entró un sugeto en un estanco de la calle del Barquillo, y pidió una cagatilla de pitillos de 20 céntimos y media docena de cigarros puros.

Después de tener ambas cosas en su poder, sacó un tintero de maceta el cual estaba lleno de cebada, arrojando esta al rostro de la estancuera, dándose después a la fuga.

El Sr. Conde y Luque, que pasaba a la sazón por aquel sitio, detuvo al delincuente entregándolo a los guardias.

El médico Sr. Castillo y Perez, que marchó a Granada con el ministro de la Gobernacion, ha sido nombrado director del hospital de coléricos de San Gregorio de aquella poblacion, creado por el Sr. Villaverde.

Esta madrugada se hacia con gran retraso el servicio telegráfico con Castilla y Andalucia a consecuencia de estar las líneas interrumpidas por el temporal de lluvias.

Dentro de pocos dias actuará en uno de los teatros de esta corte una compañía de opereta comica.

La compañía de ópera italiana que actúa en los jardines del Buen Retiro, tan pronto como termine su compromiso trabajará en la Alhambra.

A primeros del mes entrante se abrirá al público el teatro de Lara.

Como hemos dicho, se habla de una nueva manifestacion para el domingo próximo, es decir, para mañana.

Nada sabe hasta ahora el gobierno de tal proyecto.

Si existe, creen los ministeriales que conviene desistir de él, porque después de las manifestaciones llevadas a cabo ya, con entera latitud en todos los ámbitos de la monarquía, semejante demostracion, sobre dificultar el éxito de las negociaciones pendientes, parecería una especie de imposicion hecha al gobierno en materia de politica exterior que no podría tolerarse sin abdicar los titulos mas esenciales del poder ejecutivo.

De una carta de la Palma (Canarias) que publica un periódico de la noche: «Debemos, pues, llamar seriamente la atencion del gobierno sobre el archipiélago Canario, para que los cuerpos de artillería e ingenieros, que son los llamados a establecer las obras de defensa y artillado que correspondan a estas islas, estudien la manera de que se aseguren contra todo golpe y toda violencia.

No concluiremos sin llamar la atencion del gobierno sobre la necesidad irremediable y urgente de que todas las islas que componen este importantísimo grupo pertenezcan sin escepcion a España y no exista (como sucede con una de ellas, la Alegranza), que es propiedad de un solo dueño.»

Nos consta que el gobierno se ocupa con preferente atencion de nuestras posesiones y que nadie, fueren cuales fueren las contingencias del porvenir, le hallará desprevenido.

Ignora un periódico ministerial si es cierta la noticia de *Fabra* referente a una carta del rey de España al príncipe Federico Guillermo; pero dadas las relaciones de amistad que unen a nuestro monarca con el heredero del imperio alemán, lo de la carta pudiera ser verdad.

En tal caso, añade nuestro colega, S. M. el rey, a no dudar, habrá expresado al príncipe Federico Guillermo la extrañeza que ha visto que una nacion amiga como Alemania haya ejercido un acto que puede alterar las buenas relaciones que entre los dos pueblos existen.

Poco falta ya para que el conflicto hispano-germánico quede esclarecido. Probablemente antes de 24 horas sabremos de un modo resuelto a qué atenernos. Quizá se sepa ya cuando el público lea estas líneas.

Ante la proximidad del momento la prensa de la noche viene bastante sobria en sus apreciaciones y considera ociosos augurios solo fundados en conjeturas.

El gobierno ha hecho y hace lo que los elementos de derecho internacional exigen: formular una protesta terminante, y aguardar, para decidirse, la contestacion explicita a la reclamacion.

La Epoca declara al escribir sobre este asunto, que a juzgar por los informes más recientes y verídicos, para discutir Alemania la cuestion pendiente empezará por lo que un telegrama periodístico afirma, por arriar su bandera y por alejar de allí sus buques; es decir, por renunciar de hecho a la ocupacion de las Carolinas, suponiendo, pues todavía lo ignoramos, que este caso haya acaecido.

«Esperemos, añade, que poco falta, y si

nuestras ilusiones se desvanecen, si Alemania ha tomado posesion de lo que no era suyo, y pretende, en cualquier forma disputarnos lo que nos pertenece, ábranse, en buen hora, las válvulas de la indignacion; júntense—como ya indicamos otro día—todas las voces para gritar ¡justicia! y ármense todos los brazos para, si es menester, clamar ¡venganza!»

Anoche celebró junta general extraordinaria el Ateneo de Madrid.

Bajo la presidencia del señor marqués de Hoyos se abrió aquella, leyéndose la proposicion que la motivaba y que decía así: «Los socios del Ateneo de Madrid que suscriben, solicitan de su junta directiva se sirva convocar con urgencia a junta general con el objeto de que esta corporacion manifieste que se adhiere al movimiento unánime de la opinion pública, cuya voluntad reclama el desagravio de la ofensa inferida a la dignidad española por la intrusion en territorio nacional de fuerzas alemanas.»

El Sr. Carvajal, en un elocuentísimo discurso apoyando la proposicion, dijo que las islas Carolinas, bajo cuyo archipiélago se comprendia tambien las Palaos, Marshall y Gilbert, forman parte del territorio español y su ocupacion era contraria al derecho de gentes; que la opinion pública reclamaba unánime el desagravio de esta ofensa a la dignidad española, y por tanto el Ateneo no podía permanecer ajeno a este movimiento.

El presidente rogó al Sr. Carvajal que espusiera los medios que considerase mejores para cumplir la proposicion, y el Sr. Carvajal dijo que en atencion a que el gobierno personificaba la nacion enfrente de otra, habia que respetarlo y dejarle que dirigiera, con la reserva acostumbrada, las negociaciones, cuyo resultado indicaria si habia o no lugar a responsabilidad; y por tanto proponia se elevara a aquel una esposicion en que el Ateneo consignara sus ideas sobre el particular.

El Sr. Aguilera (D. A.), llamando la atencion sobre la salida de la escuadra alemana de Lisboa y de Vigo con direccion al estrecho de Gibraltar, manifestó muy acertadamente que para proceder en consonancia con Alemania se indicara en la esposicion al gobierno la conveniencia de prepararse pronta y energicamente a cualquier evento, a la vez que se continuaban las negociaciones.

Aprobada la proposicion, la presidencia indicó para formar la comision encargada de redactar la esposicion a los Sres. Carvajal, Figueroa, Romero Giron y Saavedra, dándose por terminada la junta.

Esta tarde, a las cinco, se reunirán los señores indicados para comenzar su trabajo, que en breve se someterá a la aprobacion del Ateneo, elevándose después al gobierno.

En un círculo político fueron anoche muy leídas y comentadas estas líneas de *La Epoca*:

«Si hay ultraje; si se transparenta el propósito de aprovechar nuestra debilidad para calculadas depredaciones; si la ocupacion sin protesta de las islas Marshall ha de servir de ejemplo para intentar el despojo de las Carolinas; si el imperio alemán infringe las leyes de propiedad y del derecho de gentes, y a la vez se muestra ingrato con el amigo y traidor con el confiado... entonces no será *La Epoca* la última en protestar con brío, ni habrá menester el gobierno del Sr. Cánovas de escitaciones, advertencias ni estímulos.

Pero esperemos a mañana y seamos cautos; seámoslo, no solamente para prevenir cualquier intento que pueda fraguarse aliente el Rhin, sino para acoger cualquier oferta que pueda llegar de aliente el Bidasoa.

«¿O lo que es lo mismo; no perdamos de vista

los planes del famoso canceller, ni nos atencemos con las manifestaciones entusiastas de París.»

En el Centro del Ejército y de la Armada se firmó anoche una proposicion para que el presidente de aquel vea la manera más conveniente y menos propensa a interpretaciones erróneas de dirigirse a todos los generales, jefes, oficiales, sargentos, cabos y soldados del ejército, invitándoles a dejar el importe de un día de sus haberes respectivos, para adquirir un buque de guerra que lleve por título *Ejército* y suplicar al gobierno de S. M. lo admita como prenda visible de la fraternidad que existe entre el ejército de mar y tierra.

La *Gaceta* de hoy publica los siguientes datos del cólera referentes al día de ayer, de las provincias epidemiadas:

Alicante: capital, 9 invasiones y 8 defunciones; en los pueblos, 84 invasiones y 34 defunciones.
Gerona: capital, sin novedad; pueblos, 42 invasiones y 15 defunciones.
Guadalajara: capital, sin novedad; pueblos, 33 invasiones y 16 defunciones.
Jaen: capital sin novedad; pueblos, 25 invasiones y 16 defunciones.
Navarra: capital, sin novedad; pueblos, 202 invasiones y 69 defunciones.
Granada: capital, 65 invasiones y 124 defunciones; pueblos, 473 invasiones y 129 defunciones.
Lérida: capital 30 invasiones y 23 defunciones; pueblos, 30 invasiones y 13 defunciones.
Logroño: capital, sin novedad; pueblos, 101 invasiones y 20 defunciones.
Valencia: capital, 5 invasiones; pueblos, 66 invasiones y 28 defunciones.
Palencia: capital, 6 invasiones y 4 defunciones; pueblos, 91 invasiones y 18 defunciones.

Hemos oido asegurar a personas importantes de casi todos los partidos, que la idea anunciada por alguien sobre reproducir una nueva coalicion (contra el gobierno) para imprimir determinado rumbo a la cuestion hispano-alemana, no era posible en estos momentos.

Pero podemos afirmar rotundamente que el gobierno no dejará de hacer lo que en su criterio conceptúa más digno de la honra nacional y beneficioso para el país, tanto más cuanto que a sus primeras decisiones se deben los buenos resultados que empiezan ya a conocerse en tan delicadísimo asunto.

Toda ingerencia no haria otra cosa que dificultar o entorpecer las negociaciones, y como esto habia de redundar en verdadero daño de España, el gobierno, que conoce cuál es su mision y cuál la energia con que debe sostener los intereses nacionales, no está dispuesto ni a abandonarlos ni a consentir que por nadie se malogren sus esfuerzos.

Un general español firma anoche un artículo notable de *La Correspondencia Militar*, titulado «En perspectiva de una guerra». El previsor general enumera 6 indica los medios que habriamos de emplear para salir airoso si tuviéramos que ventilar con Alemania por la fuerza de las armas, lo que, segun las trazas, puede obtenerse por el imperio del derecho.

Esta mañana a las seis han salido para:

Alcalá de Henares, el capitán general y el gobernador civil de Madrid, con objeto de examinar el estado sanitario de las tropas y del pueblo respectivamente, en general bastante satisfactorio.

La epidemia en dicho punto se sostiene, aunque sin gran fuerza en las invasiones, cuyo número tampoco es muy crecido.

Los expedicionarios regresarán esta tarde.

Noj puede menos de sentirse halagado el sentimiento patrio leyendo lo que de esta tan injuriada España dicen ahora los principales periódicos de Europa. El *National* publica a la cabeza de su número del 27 un largo artículo titulado «El despertar de España». Uno de sus trozos dice así:

«La actitud energética del pueblo español, empieza el periodista francés, ante el coloso de ocasion, cuya envidia colonial amenaza la integridad de su territorio ha producido en Europa una impresion que no se borrará en mucho tiempo. España acaba de demostrar que no necesita la sancion de las canchallas para entrar cuando mejor le plazca en el concierto de las grandes potencias. La unanimidad que una nacion tan castigada como lo está hoy la España, ha rechazado las pretensiones de un gobierno que se considera el árbitro de Europa, demuestra una fuerza moral que hace concebir grandes esperanzas. Evidentemente la mision histórica de España no ha terminado; estaba reservado al pueblo que supo resistir a Napoleón I, dar una leccion a los soberanos que se prosternan hoy ante el todopoderoso Bismark.»

Anoche recibimos el siguiente telegrama:

Vitoria, 28 (290 t.).
Organizada por el gobernador la junta de socorros, el señor marqués de Urquijo le ha entregado ahora 5000 pesetas destinadas a esta provincia de Alava.—*El Bañista*, periódico.

«Si todo el mundo se doblega ante el hombre de Estado que maneja a Europa, este ya es un motivo para que los españoles deseen romper lanzas con él. Así lo dice *Le XIX Siècle* en un escrito de tono digno y mesurado al par que energético.

Sus párrafos más salientes, después de decir que España esperaba que Alemania la ayudaría a engrandecerse, cuando la primero que hace es quitarle territorio, son estos:

«Este gran hombre de Estado—esclama—no conoce la geografía moral de Europa ni la sociología de los pueblos; probablemente retrocederá; la diplomacia arreglará las cosas facilitándole una retirada honrosa, y hará muy cuerdamente en retirarse, porque los españoles no son gente que ceden después de haber gritado.

La guerra entre España y Alemania parece un absurdo, y sin embargo, seria Alemania la que saldría perdiendo, pues su marina mercante sufriría enormemente por consecuencia de apostarse por la etnacion de las Carolinas ó por el triunfo de España. El asunto terminará, si termina como es de suponer, por un

—Y ha tenido la llave en su poder por mucho tiempo?
—Una media hora.
El secretario interviene.
—Ya no hay duda, señor alcalde,—dijo.—¡Es el quien ha sustraído esa pieza! Lo juraría.
—Podeis retiraros, Binet,—dijo el alcalde al portero.—En lo sucesivo no entregareis la llave del archivo más que al señor secretario, personalmente.
—Así lo haré, señor alcalde.
—¿Quién es ese Duchemin?—preguntó el pintor.
—Un joven empleado, muy inteligente, pero muy poco delicado... Ciertos hechos graves, articulados contra él, no me permitieron conservarlo en su empleo.
—Seria importante interrogarle. Podria saberse a quien entregó la pieza robada.
—Duchemin no está en Joigny, caballero—replicó el secretario,—ha partido para París hace una docena de dias, y por cierto que ha tenido un viaje desgraciado.
—¿Cómo?
—Se encontraba en el tren que descarriló en Bois-le-Roy, cerca de Melun: he leído su nombre en la lista de las victimas, publicada en los periódicos.
—¡Muerto!—esclamó Castel.
—Herido gravemente, segun decian; pero a estas horas puede haber muerto.
—Ya veis, caballero, que no puedo daros otros informes que los que habeis oido,—dijo el alcalde.—Voy a escribir a París al procurador de la republica, y es preciso encontrar a ese Duchemin, si no ha muerto. ¡Podeis decirme para qué ha servido el documento robado en el archivo?
—Para cometer una infamia.
—No me sorprende. Veo ahora claro en todo. El dinero que manejó habia servido para pagar el robo. Se buscará al baron de Reiss, y quiero que ese negocio se aclare. Guardo este documento y os daré una copia legalizada.
—Está bien, señor alcalde.
—Tened la bondad de acompañarme a mi despacho; será cosa de cinco minutos.
Estaban siguió al alcalde.
Una media hora más tarde salió de la alcaldía llevando una copia del documento sustraído.
Un tren de París pasaba a las tres y cuarenta de la mañana.
Fue el que tomó el artista para ir a Bois-le-Roy, a donde llegó a las seis y media.
El jefe de la estacion estaba en su puesto.
El artista se le acercó y le dijo:
—¿Me permitis, caballero, pediros ciertos informes que necesito?
—Estoy a vuestras órdenes, caballero,—¿de qué se trata?
—De una persona herida en el accidente acaecido aqui hace una quincena de dias.
—¿Una persona? ¿Una señora.
—Un joven.
—¿Su nombre?
—Duchemin.
—En efecto, M. Duchemin fué herido de una manera grave, pero ya se halla completamente restablecido. Ha recibido una suma de cinco

mil francos de la compañía, a título de indemnizacion. Yo mismo se la entregué.
—¿Está aún en Bois-le-Roy?
—Estaba hace tres dias, pero manifestó la idea de marchar a París lo más pronto posible. No sé si habrá partido ya.
—Debe ser fácil saberlo.
—Muy fácil. No tenéis que hacer más que preguntar en la posada en que fué asistido y muy bien cuidado.
—¿Qué posada es?
—La cita de los cazadores, a dos pasos de aqui, sobre el muelle.
Estéban Castel dió las gracias al jefe de estacion y se dirigió vivamente al sitio indicado.
La posada acababa de abrirse.
El artista llamó. Una criada acudió. Era nuestra antigua conocida Magdalena.
—¿Qué deseáis, caballero,—preguntó.
—Una taza de café con leche y un informe.
—Los dos están a vuestro servicio.
—¿Es aqui donde se halla M. Duchemin, herido en el accidente del ferro-carril hace pocos dias?
—Aqui es donde vivia, sí, señor.
—¿Ha partido ya?
—Sí, señor.
—¿Cuándo?
—Ayer por la tarde.
—¿Para dónde?
—Para París.
—¿Sabeis dónde fué a parar?
—No, señor; no nos lo ha dicho... Pero podemos preguntárselo.
—¿Cómo?
—Piensa venir a pasar aqui un domingo con la señorita Amanda.
—¿Quién es la señorita Amanda?
—Una joven muy linda que sabiendo se hallaba herido ha venido a verle; debe ser muy amiga suya.
—¿Sabeis dónde vive esa linda persona?
—No, señor.
—¿La conociais antes?
—Sí, señor. Ha pasado una docena de dias en nuestra casa, en el pabellon de los Morales con un señor de cierta edad, que me parece su protector, segun se suele decir.
—¿Vamos, esa señorita Amanda es una cocotte?
—¡Oh! ¡pero de gran tono! Su protector es todo un baron.
—¿Un baron?
—El baron de Reiss.
Estéban se estremeció.
—¿Habeis dicho el baron de Reiss?—esclamó pudiendo apenas creer a sus oidos.
—Sí, señor.
—Y que sin duda conoceria tambien a M. Duchemin.
—¡Oh! en cuanto a eso, no lo creo.
—¿Por qué?
—Porque la señorita Amanda esperó a que se fuese para venir a ver al señor Duchemin.
—¿Sabeis dónde vive el baron?
—No, señor.
—¿No tenéis aqui lo que se llama el libro de policía?
—Sí, señor

—¿Y estais seguro de que el Pablo Harmant que se halla en París es el que habeis conocido?
—Segurísimo, porque era el único de su apellido.
—¿No tenia familia aqui?
—Sí, señor, un primo, sobrino de su madre, llamado Ovidio Soliveau.
Estéban escuchó con más atencion.
—Y ese primo...
—Es un ganapan, caballero, que ha sido condenado en rebeldía a tres años de prision, por robo, hace veinticuatro años, y que si no ha muerto debe hallarse en presidio. Esta es toda su parentela; ¿no lo sabiais?
—Algo me habian dicho de eso, pero...
—Pues no es engañoso.
En aquel momento entró el ordenanza.
Traia la nota pedida a la fiscalia.
En la oficina judicial no aparecia expediente alguno relativo a Pablo Harmant.
—¿Teneis algo más que preguntar, caballero?—dijo el prefecto al artista, que contestó:
—Nada más. Sé todo lo que deseaba saber, y agradezco al señor prefecto y al señor Rouget los informes que me han dado.
—¿Y quedais satisfecho con ellos?
—Sí, porque me he alegrado mucho al saber que Pablo Harmant no habia muerto. Solo me resta ahora, señor prefecto, manifestaros mi gratitud por vuestra buena acogida y despedirme de vos.
—¿Partis tan pronto?
—En el primer tren.
—¿Para París?
—No; para Joigny.
Después de un cambio de corteses saludos, Estéban Castel salió de la prefectura acompañado del prefecto, que quiso despedirlo a la puerta.
—No puedo dudarle ya—se dijo, dirigiéndose al hotel en que se habia apeado.—Pablo Harmant no es Pablo Garand. Al pensar en esa identidad, cometia un gran error.
¡No es el quien asesinó a Julio Labroue!
Pero, ¿por qué ese encarnizamiento contra la hija de Juana Fortier?... ¿Cómo se ha proporcionado el acta de depósito en los Niños Expósitos?... ¿De qué cómplice se ha valido?... Sin duda de su primo Ovidio Soliveau...
¡No me doy aún por vencido!... ¡Todo me dice que no dudo, y continuo dudando!
Estéban almorzó en el hotel, y a las cinco y media tomó el tren, que se dejó en Joigny a las ocho y media.
La casualidad le condujo al mismo hotel en que habia parado, un mes antes, Ovidio Soliveau, bajo el aristocrático pseudónimo de baron Arnoldo de Reiss.
Era demasiado tarde para continuar la obra secreta que habia empezado y que en Dijon no le habia dado resultado alguno positivo.
En consecuencia aplazó para el día siguiente la continuation de sus investigaciones.
Dejósele por un momento y volvamos a Ovidio Soliveau.
Nos separamos del miserable bribon en el momento en que al regresar de su peregrinacion se vestia para ir a almorzar.
Cuando terminó de arreglarse se dirigió a

lo que el jefe de la escuela naturalista llama el *Ventre de París*, y penetró en un restaurant de los Mercados.
De allí, bien repuesto se encaminó a la calle Dauphine, después de encender un cigarro.
Pasó por delante de la panadería de M. Le Bret, a la que echó una mirada y prosiguió su camino.
Al salir de la calle Dauphine, entró en la de San Andrés de las Artes, marchando con lentitud, inspeccionando lo ancho de las aceras, los ángulos entrantes y salientes de las casas viejas construidas en una época en que se preocupaban poco de una perfecta alineacion, pasando, en fin, por donde Juana habia pasado.
La calle de Gille-Coeur se hallaba intransitable a causa de un accidente.
El conducto de las aguas habia reventado en aquel sitio, y los obreros municipales se ocupaban en su reparacion.
Para ello habian abierto una zanja en todo lo largo de la calle, echando a un lado y otro la tierra que sacaban.
Solo las aceras estaban libres.
De distancia en distancia se habian colocado tablones que servian para comunicar una acera con otra.
Aquel estado de cosas existia desde hacia ya unos dias.
Al seguir a Juana Fortier, Ovidio habia notado que seguia por la acera de la derecha para hacer su distribucion de pan y pasar luego el muelle para tomar la plaza de San Sulpicio.
Ovidio tomó la acera opuesta a la que Juana habia seguido por la mañana.
Casi en medio de la calle se detuvo para oír cantar a un pintor que se hallaba sobre un andamio móvil apoyado en la fachada de una casa en construccion.
El pintor y dos compañeros más pintaban la fachada.
Estaban a la altura del segundo piso.
De alto abajo las habitaciones estaban desocupadas, a juzgar por las ventanas abiertas, por las que se veian algunos obreros en el interior.
Solo una tienda estaba ocupada en el piso bajo.
Era una especieria.
En aquel momento la fisicomía móvil de Soliveau expresó la mayor satisfaccion.
Nuestros lectores habran visto esos andamios colgados de las fachadas de las casas en reparacion, con cierto sistema de cuerdas y poleas.
Los obreros mismos pueden hacerlos subir y bajar fácilmente, pero basta una maniobra torpe ó falsa para precipitarlos a la calle, donde destroran todo cuanto encuentran.
Las cuerdas que sostenian el andamio por los graponés de hierro atornillados a cada estremidad, se hallaban atadas a las barras de apoyo de las ventanas del quinto piso.
Que una mano criminal soltase aquellas cuerdas y el andamio se hundiria.
El pintor cantante poseia una linda voz y un repertorio inagotable.
Algunos hicieron como Soliveau, es decir, se detuvieron para escuchar.

procedían de otras poblaciones infestadas y en otros se ha demostrado claro el contagio. Dispuesto el alcalde de Madrid a realizar el último esfuerzo para que la población se vea completamente libre de la epidemia y a evitar un recrudecimiento de la misma, ha dictado severas órdenes á los tenientes de alcalde encomendadas al logro de tan plausible deseo.

Ayer fueron enterradas en los cementerios sacramentales 15 personas.
En el municipal 38.
Del cólera 8.

En las últimas 24 horas que han terminado á las doce de la mañana de hoy han sido asistidos por los médicos de las casas de socorro 81 accidentes; 15 graves, 34 leves y 2 de pronóstico reservado. Del cólera.

Datos de la Nueva Geografía Universal. por M. L. Gregoire.—Paris, 1884, es decir, de la última obra importante de geografía que se ha publicado:

Polinesia.—Situación.—Archipiélagos de Micronesia.—Islas españolas.—Se da el nombre de Polinesia al conjunto de islas esparcidas en el Grande Océano, al E. de Malasia y de Melanesia. Son generalmente pequeñas, altas, volcánicas; algunas no son más que isóletas. La población no es muy considerable, y disminuye al contacto de las razas europeas.

Los principales grupos de la Polinesia occidental ó Micronesia, son:
Las islas de Magallanes, situadas á 1400 kilómetros al SE del Japon, á quien pertenecen.

El número de islas de este archipiélago es 80.
Las islas Marianas ó de los Lagrones, descubiertas por Magallanes en 1521, están situadas á 1800 kilómetros de Filipinas, entre 12° y 20° latitud N.; forman una cadena de N. á S., pertenecen á España y dependen de la capitania general de Filipinas.

El archipiélago se compone de 18 islas, algunas considerables, como Guajam, Umata, Merizo y Tarolo, que tienen buenos puertos; Ciguan y Torres, con altas montañas y grandes cráteres.

Las islas Palaos ó Carolinas Occidentales están situadas entre Mindanao y las Carolinas. Son bastante fértiles y limitadas al O. por un gran arrecife de coral. Todas son pequeñas y dependientes del gobierno español de Filipinas.

Son en número de 28 y sus habitantes se asemejan á los malayos.
Las Carolinas son unas 500 islas españolas, que ocupan una línea de 2400 kilómetros al N. de Nueva Guinea. Se extienden de O. á E., entre 10° y 8° de latitud N. También están rodeadas de arrecifes. El clima es agradable, pero los huracanes son frecuentes.

Se dividen en 11 líneas en unos 40 grupos de islas muy pobladas, pues aunque todas

pequeñas, suman unos 100000 habitantes. Estos son laboriosos y excelentes marinos.
Las Carolinas Orientales están al E. de las Carolinas; compóñense de los grupos de Marshall y Gilbert; se extienden de NO. á SE., y terminan la notable isla de Rotuma, al N. de Viti.

Las islas Makin y Marakai, del grupo de Gilbert, pertenecen á los norteamericanos. Con este grupo terminan las islas de la Micronesia.

A marineros muy caracterizados hemos oido manifestar su extrañeza al ver que *El Imparcial*, periódico que siempre ha mostrado gran indiferencia hacia la reorganización de nuestra marina, empiece ahora á esponer males y defectos que quiso corregir el actual gobierno; y es más extraño que culpe al Sr. Antequera de no haber invertido en material lo presupuestado, cuando este mismo periódico censuró duramente al entonces ministro de Marina por haber contratado el acorazado que se construye en Marsella y los cuatro torpederos próximos á terminarse, los cuales se pagarán en parte con los sobrantes de los presupuestos que *El Imparcial* cree se devolvieron al Tesoro.

Nos dice nuestro corresponsal de Valladolid que desde el día 27 estaba lloviendo copiosamente, con gran perjuicio de los labradores que se hallan en la época de trilla y demás faenas de las eras.

Habiendo refrescado el tiempo notablemente, efecto de las aguas, es de esperar desaparezca por completo la epidemia, ya en decrecimiento desde hace tres días.

Hasta las doce del 28 desde igual hora del 27, habían ocurrido 14 defunciones y 9 invasiones.

El teniente de alcalde del noveno distrito, D. Lino Merino, ha fallecido anteayer, víctima de la epidemia.

También ha dejado de existir en el día de hoy por la misma causa, el joven médico D. Genaro de Cos y Santillana, que llevado de su amor á la ciencia, accedió á asistir á los coléricos del inmediato pueblo de Baguevillas.

La desgracia de este malogrado joven, víctima de su abnegación y heroísmo, ha sido muy sentida en aquella capital.

También la manifestación hecha en Santiago ha sido magnífica.
La bandera nacional era llevada por un antiguo marino, que tomó parte en la heroica acción del Callao, el Sr. Gimadeval.

Ha fallecido en la Coruña el Sr. D. Joaquín Lopez Vazquez, ingeniero primero de caminos y jefe de las obras provinciales.

En la manifestación patriótica que mañana se celebrará en Zaragoza irán siguiendo una bandera solamente los soldados que estén dispuestos á formar una legión de voluntarios, si las contingencias futuras lo hicieran preciso.

A última hora de esta tarde hemos recibido el siguiente TELEGRAMA:
Granada 29 (3-45 t.)

Extinguida aquí la epidemia. Ofrecemos hoy nuestros servicios al director general de Beneficencia para donde los considere más necesarios.—Martinez.—Puente.

La junta central de socorros ha publicado una allocucion que ha redactado el Sr. Pi y Margall, y que es de gran interés para el pueblo de Madrid. Dice así:

«LA JUNTA MUNICIPAL DE SOCORROS, AL PUEBLO DE MADRID.—Esta junta tiene por principal objeto impedir el desarrollo de la epidemia que nos aflige. Invado preferentemente el cólera, según acredita una larga experiencia, las casas en que viven hacinadas y pobres las gentes, con escaso aire, escasa luz, escasa limpieza, escaso abrigo y escasos alimentos. Son luego estas casas focos de infección para las demás y un peligro para todo el vecindario. Imposible de todo punto evitar el contagio como no se ataje el mal en su origen, como no se proporcione aire, luz, abrigo, pan y se haya todo más limpio y espaciosos albergues á las familias que cayeron en la miseria.»

«La vida es hoy más difícil que nunca para las clases que solo cuentan con los productos de sus manos. Á las muchas causas que paralizan hace tiempo el trabajo se agrega hoy esa misma epidemia cuya propagación combatimos. Terrible es el cólera por las víctimas que hace; pero lo es tanto ó más por la perturbación que lleva á la economía de las naciones. Las gentes de caudales huyen, los negocios se suspenden, las obras en proyecto se aplazan, el consumo y la producción disminuyen, el comercio y la industria languidecen, los brazos sobran y el hambre viene en apoyo de la peste.»

«Contra estos males no bastan ni bastaron nunca los recursos de los Ayuntamientos, que á par del Estado, tienen para calamidades públicas cortísimos créditos; se hace necesario el común esfuerzo de los vecinos que puedan.»

«De cada cual según la medida de sus fuerzas, y se conjurará de seguro el peligro. En las grandes crisis se dice que se conoce á los grandes hechos; prueba Madrid una vez más que lo es y sabe serlo. Aquí están las grandes compañías de ferro-carriles, los grandes establecimientos de crédito, los grandes propietarios, la antigua nobleza, las principales dependencias del Estado; no es posible que deje de concurrir ninguno á la realización de tan generosa empresa. Hasta por egoísmo debemos hoy todos contribuir á la obra; la salud de cada uno es la salud de todos.»

Tiene esta junta á su cargo recaudar y dis-

tribuir los donativos de sus conciudadanos, y extra desde hoy en el ejercicio de sus funciones. Aunque debe su existencia á un acuerdo de la corporación municipal y al nombramiento del señor alcalde que la preside, es del todo independiente. Deseosa de que no pueda jamás dudarse de la pureza de sus actos, ha empezado por establecer una rigurosa contabilidad y está dispuesta á dar, no ya cada mes, sino cada día, estrecha cuenta de lo que recoja y entregue. Publicará al efecto en los periódicos los oportunos balances y también el nombre de los donadores y la cuantía de los donativos.»

Mucho espera de las clases altas esta junta; pero mucho también de las clases medias, más bien pródigas que escasas en sacrificios. Aun de los jornaleros con trabajo espera, que dada la nobleza de su corazón, no es posible que permanezcan indiferentes cuando se trata de mejorar la suerte de sus compañeros. Que no se retraiga nadie de responder á este llamamiento porque haya de ser humilde su ofrenda! El óbolo de muchos llena el vacío que deja la avaricia de los pocos.

Pueblo de Madrid, en tu nunca desmentida generosidad confía esta junta.
«Haz que no salgan fallidas sus esperanzas. —El presidente, Alberto Bosch.—El duque de Veragua.—Rafael de la Vega.—El marqués de Hoyos.—General Salamanca.—El marqués de Urquijo.—Luis Diaz Morcu.—Andrés Melledo.—Constancio Perez.—Telesforo Ojea.—Eduardo de Santa Ana.—Sebastian Maltrana.—Francisco Pi y Margall.—Práxedes Mateo Sagasta.—Bernabé Morcillo.—Tomás Ignacio de Beruete.—Tomás María Ariño.—Manuel Becerra.—Carlos Prast.—Julio Vizarro.—Juan Acosta.—Federico Melchor.—Ramiro P. Liguñano.—José de Ortueta.—El secretario de la junta, Carlos María Cortezo.»

«Del patriotismo del pueblo de Madrid esperamos un fructífero resultado y una gran suscripción en beneficio de los necesitados.»

DIARIO DE MADRID

ALMANAQUE
SANTOS DEL DIA 30.—Nuestra Señora de la Consolacion y Santa Rosa de Lima.
Sol: sale á las 5:25 y se pone á las 6:36.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Maravillas y habrá fiesta, predicando el P. Molina y por la tarde el señor rector.
En San Jerónimo, á Nuestra Señora de la Consolacion, siendo orador D. Esteban Jimenez.
En la Encarnacion, id., el Sr. Rodriguez.
En Santa Isabel, id., D. Mariano Yague.
En la V. O. T. de San Francisco solemne fiesta á Nuestra Señora del Olvido, y predicará D. José Montalban; por la tarde completas.

En San Sebastian sigue la novena á Nuestra Señora de la Misericordia; dirá el sermón don Jerónimo Amat; por la tarde el señor cura.
En los Servitas, por la tarde, dirá plático el P. Iglesias.
En el Caballero de Gracia, Sr. Segovia.
En San Lorenzo, por la noche, el señor cura.
La misa y oficio divino son de Santa Rosa. Visita de la corte de Maria: Nuestra Señora de las Angustias en la Latina, Cañizares ó Escuelas Pías de San Fernando.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 29

ÚLTIMOS PRECIOS	DEL 28.	DEL 29.
4 por 100 interior.....	59-70	59-75
4 por 100 exterior.....	59-50	59-40
Deuda amortizable al 4 por 100.....	78-80	78-80
Billetes II. de la Isla de Cuba.....	87-85	87-85
Deuda id. al 3 y al 4 de amort.....	23-95	24-20
Cédulas II. al 6 por 100.....	104-20	104-30
Idem id. al 5 por 100.....	94-40	94-40
Banco de España (publicado).....	339-00	339-00
Idem id. (no publicado).....	339-00	339-50
Cambios. Londres, á 90 días fecha.....	46-45	46-45
Paris, á ocho días vista.....	46-85	46-85
No oficial. A las cuatro.—Renta perpetua del 4 por 100 al contado, 00-00.—Fin de mes, 00-00.—En próximo, 00-00.		

ESPECTACULOS PARA EL DIA 30.

PRINCIPE ALFONSO.—4 y 12.—Boccaccio. —La perla Gaditana (baile).
9.—F. S. de ab.—T. par.—La Marsellesa.—La favorita del serrallo (baile).
FELIPE.—3.—La Diva.—Basta de suegros.—La villa del oso.
8.—La molinera.—La Diva.—Reservado de señoras.—La villa del oso.—El lucero del alba.
JARDIN DEL BUEN RETIRO.—8 y 12.—Concierto por la sociedad Union Artístico Musical, dirigida por el maestro Espino.
Fantoches.—Funciones á las 3 y 6 de la tarde y 9 y 12 de la noche.
RECOLETOS.—8.—Los carboneros.—Quién fuera ella.—Amantes americanos.—El fonógrafo.—Los terremotos.
CIRCO DE PRICE.—5 y 9.—Dos grandes funciones en las que tomarán parte los principales artistas de la compañía.
CIRCO HIPODROMO DE VERANO.—4 y 12 y 9.—Dos grandes funciones con variados ejercicios por los principales artistas de la compañía.
EL CIRCO MADRILEÑO.—Gran baile campestre y gratuito para las señoras, de cuatro de la tarde á doce de la noche.
EL PARAISO (Doctor Fourquet, 3).—Baile público los días 30 y 31, desde las tres y media de la tarde á las siete y media de la noche.
PLAZA DE TOROS.—A las 4 y 12.—Corrida de novillos en la que se lidiarán dos por jóvenes principiantes, cuatro toros de puntas defectuosos, que serán lidiados por Manene, El Torerito, Guerrita y Mojino.

QUINTA DE CERVANTES

SE CEDE ESPACIOSO GABINETE para otras habitaciones, con 6 s n asistencia. San Miguel, 7, 4.ª dcha.

HACEN FALTA NOBRIZAS. Infantas, 20, principal.

SE VENDEN GABINETES.—INFANTAS, núm. 2, pral.

MA DE CRIA PARA CASA DE A los padres, primeriza. Calle del Conde-Duque, 5, tienda.

HABITACIONES CON O SIN TORNILLO.—HACE FALTA UNO práctico en hierro. Razon, Palma Alta, 8.

SE VENDEN ESPACIOSAS HABITACIONES. Paz, 6, portera informará.

SE VENDE UN PIANO: REGUEROS Núm. 12, 2.ª

SE VENDEN HABITACIONES.—Sanchichilla, 9, 2.ª

BAÑOS.—JESUS Y MARIA, 24.—Hasta el día 6 de setiembre puede hacerse uso de las suscripciones que no estén terminadas.

ARRIENDO
á pasto y labor de la dcha de las tierras, término de Mirón, propio de la señora condesa de Chiriquén. Los pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en Madrid. Barquillo, 8, duplicado, y en Badajoz, San Juan, 5.
Se admiten proposiciones en ambos puntos con arrecio á dichos pliegos hasta el día 25 de setiembre, á las dos de la tarde.

CONTRA LOMBRICES
Recomiendo eficazmente mi jarabe vermífugo por su prontitud en expulsar toda clase de gusanos intestinales: Frascos de 4 y 6 reales. **Tos ferina**, se cura usando mi jarabe antiférino. Fr. de 8 y 44 rs. **Jarabe** para facilitar la dentición de los niños. Frasco 40 rs. Farmacia de Sanchez Ocaña, Atocha, 33, frente á la de Relatores.

MÁQUINAS PARA LAVAR ROPA

Indispensable á todas las familias por su economía y baratura.—ARENAL, 26, LOS GUIPUZCOANOS. Precio fijo.

LOS POSTRES
más sanos y nutritivos son los pasteles de alimentos finos, fabricados diariamente en la confitería de Prast á 4 pias kilo. LAS COLONIAS: 8, Arrenal, 8.

PRENSAS SANSON PARA VINO Y ACEITE
Incubadoras Roulier Arnault. Máquinas para la fabricación de bebidas gaseosas. Máquinas de serrar y escoplear. Máquinas de calar y accesorios. Alambiques Valtin. Pulsómetros para elevacion de aguas y riegos.

Máquinas para toda clase de industrias
M. CHESLET Y HERMANO
ESPOZ Y MINA, 13, MADRID

PILDORAS RESTAURADORAS
de Formiguera, con hierro y yodina, aprobada por la Acad. de Cienc. Médicas para la curacion rápida de la anemia, las escarregas de las jóvenes, la debilidad, inapetencia, indigestión, las DOLENCIAS DEL ESTOMAGO. Dr. FORMIGUERA.—Frente III.—BARCELONA.

Depósito en las de la Península.
Se mandan por correo, remitiendo 14 rs en sellos.

Quinto aniversario.
LA SEÑORA
D.ª MATILDE RAMIREZ
de Aguirre de Góngora,
falleció el día 30 de agosto de 1880.

R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en la iglesia oratorio del Olivar (calle de Cañizares) por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su hermano, ruega sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Quinto aniversario.
EL LMO. SEÑOR
DON EDUARDO DE GARAYZEL Y URRECHA,
falleció en Betelu el 30 de agosto de 1881.
R. I. P.

Todas las misas que en dicho día se celebren en las iglesias parroquiales de S. Sebastian y Chamberi, en las de PP. Escuelas de San Antonio Abad y Sras. Comendadoras de Santiago, y el 31 en el Oratorio del Olivar, se aplicarán por el descanso eterno de su alma.
En dicho Oratorio estará S. D. M. de manifiesto.
Su viudé hijo recuerdan á sus amigos le encomiendan á Dios Nuestro Señor.

Quinto aniversario.
LA SEÑORA
D.ª ROSA RODRIGUEZ DE ARIAS DE PANO
falleció el 30 de agosto de 1883
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el 30 del actual en la iglesia de la Visitacion (Salesas), serán aplicadas por el alma de dicha señora.
D. Manuel Pano y Ruata, viudo; sus hijos y demás familia suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

MA DE CRIA PARA SU CASA.
Vargas, 44, eto. 29

UNA SEÑORA VIUDA CEDE UN gabinete para una ó dos personas. Gobernador, 4, pral. izquierda.

8 PESETAS PAR. ANTEOJOS
Acristal de roca. Gemelos para teatro desde 4'50 pias. J. Dubois, Arrenal, 19 y 21.

POR AUSENCIA, TRASPASO PELUQUERIA. Santa Isabel, 41, portera, dan razon.

MA DE CRIA PARA SU CASA.
Vargas, 44, eto. 29

UNA SEÑORA VIUDA CEDE UN gabinete para una ó dos personas. Gobernador, 4, pral. izquierda.

8 PESETAS PAR. ANTEOJOS
Acristal de roca. Gemelos para teatro desde 4'50 pias. J. Dubois, Arrenal, 19 y 21.

POR AUSENCIA, TRASPASO PELUQUERIA. Santa Isabel, 41, portera, dan razon.

MA DE CRIA PARA SU CASA.
Vargas, 44, eto. 29

UNA SEÑORA VIUDA CEDE UN gabinete para una ó dos personas. Gobernador, 4, pral. izquierda.

8 PESETAS PAR. ANTEOJOS
Acristal de roca. Gemelos para teatro desde 4'50 pias. J. Dubois, Arrenal, 19 y 21.

POR AUSENCIA, TRASPASO PELUQUERIA. Santa Isabel, 41, portera, dan razon.

NOBRIZAS SIEMPRE DISPONIBLES. Infantas, 20, pral.

HOTEL
Se arrienda uno muy bueno y espacioso. Rey Francisco, 8.
BUENA NUEVA.—PARTICULAR. Buen gabinete. Lobo, 59, 4.

SE VENDE JARDINERA CON TORNILLO y tornos, seminuevas, en 3000 reales. Caños, 2, cochera.

VENDEN COCHES DE VERANO e invierno y se alquilan sin cobros. Alfonso X, núm. 5.

ALMONEDA DE MUEBLES. SAN Roque, núm. 5, eto. 5.ª izquierda.

MESAS DE COMEDOR
á 20 pias.; cañes á 4 y 12; artesas á 9, frezaderos á 44 y 12; sillas de rejilla para comedor y café, muy baratas. Hortaleza, 40.

QUEDA ABIERTA LA MATRICULA en el Colegio de Dentistas, Alcalá, 19, hasta el 15 de setiembre.

INSTRUMENTAL USADO
Se vende cuartel del Rosario, regimiento de Leon núm. 58.

HOTEL
Se vende ó alquila en la calle de Ayala, 25, con jardín y cocheras para tres plazas.

ANUNCIO
D. Manuel Corché inaugurará por el próximo curso de 1885-86 su colegio calle de la Gorguera. Los alumnos que gusten matricularse podrán hacerlo durante el mes de setiembre, plaza de San Gregorio, 24 duplicado, 2.ª, casa de D. Isidoro Barrau, profesor de ciencias.

SE VENDE HOTEL CON JARDIN. Razon, Quintana, 25, peluquería.

SE ALQUILA PARTE DE UNA CASA bien situada, con asistencia ó sin ella, en Burdeos, 462 rue Belleville. Se habla español. Dirigirse á madame Montrichard.

PRESERVATIVOS Y CURATIVOS DEL CÓLERA
Segun Tunicil el Laudano: frasco cuenta-gotas 2 pesetas. Píldoras fórmula Dr. Lopez Ocaña. Caja 5. Se remiten á provincias. Farmacia Carcerá, Magdalena, 40, y Príncipe, 13, Madrid.

MA PARA CASA DE LOS PADRES. Calle de la Encomienda, núm. 8, portera.

ALMONEDA.—FUENCARRAL, 45, enlto. dcha., silla de montar para señora.

Magnífico surtido en marcos hechos para este cromo. Los precios más baratos de Madrid en el almacén de molduras, calle del PRADO, 4.—Elegante coleccion de cuadros.

Polvos chinos.—Son de base esencialmente vegetal; no tienen bismuto, refresco, embellecen y dan al cutis esa blancura imperceptible y aterciopelada; son los mejores conocidos para realzar la belleza de las damas elegantes.—40 y 48 pesetas caja.—Preciados, 4.

MAPA DE LAS CAROLINAS, POR D. FRANCISCO COLLEO
General de ellas, las Palaos y Marianas.—Precio, una peseta.
Mapa completo que tiene, además del general, detalles de todas las islas, 6 ptas. 25 cént. en hoja ó cartera, y 8 ptas. 75 cént. forrado con estuche.—Se hallarán en las principales librerías. A los que tomen en la administración, Magdalena, 6, bajo, por valor de 50 pesetas, se hará rebaja del 20 por 100, y los pedidos de provincias, por igual cantidad, se enviarán certificadas.

D. JOSÉ CABELLO É IGLESIAS
viudo de las eras de los Excmos. Sres. Duques de Pastrana, Vithermosa y conde de Gasqui, ha fallecido el día 22 del corriente.
R. I. P.

Su desconsolada esposa D.ª Pastora Marcos, su hermana D.ª Matilde, padre y hermano políticos D. Máximo Marcos y Don Francisco Gonzalez Espada, sobrinos, y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el lunes 31 del actual á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Nicolás.

Las misas que se celebren en dicho día en la citada iglesia, por los señores sacerdotes adscritos, se aplicarán por el finado.

BIBLIOTECA DE INSTRUCCION Y RECREO DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Ha llegado el momento, que algunos no juzgarán el más á propósito, en que la empresa de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se propone la realizacion de una idea que, sin pecar de inmodestos, podemos calificar de la más alta importancia para la ilustracion del país: LA PUBLICACION DE UNA GRAN BIBLIOTECA DE INSTRUCCION Y RECREO que se reparta con LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y duplique el tamaño de ésta, SIN QUE LOS SUSCRITORES TENGAN QUE ABONAR UN CENTIMO MAS DE LO QUE ACTUALMENTE PAGAN POR EL PERIODICO.
Desde 1.º de setiembre próximo, con efecto, los suscritores, y nada más que los suscritores á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, recibirán todos los días el periódico tal como ha sido, es y será, sin alteracion alguna en su tamaño, forma y redaccion; y además otro pliego de igual tamaño, que LA CORRESPONDENCIA, con cuatro distintas obras literarias, de las que una estará especialmente dedicada á los niños, y otra á las madres de familia.
La Biblioteca de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA no se repartirá los días siguientes á los festivos; pero así y todo esperamos REGALAR á los suscritores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA MAS DE SESENTA OBRAS CADA AÑO.
¿Cuáles serán estas obras? Ya lo hemos dicho; todo lo que ha producido de más notable la antigüedad; todo lo que llame más la atencion en los tiempos modernos; pero ajustándolo tambien todo á la más estricta moral, para que los padres de familia tengan la seguridad de que nuestra biblioteca, sirviendo de solaz y de instruccion á sus mujeres y á sus hijos, no perjudica á su gusto literario ni á la castidad de sus almas.
Nosotros creemos cumplir de esta suerte un sagrado deber de conciencia.
Despues de haber aumentado el número de los lectores en nuestro país, con la publicacion de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, nos queda el escrúpulo de que,

arrastrados por el mercantil espíritu ó por el gusto de la época, no siempre hemos acertado en la eleccion de las obras dadas en nuestro diario; y en este concepto hoy aspiramos á enmendar nuestra falta creando una BIBLIOTECA DE INSTRUCCION Y RECREO que contribuya á la estension y popularizacion de las más sanas doctrinas sociales y religiosas.
Pero, lo decimos con franqueza: nuestros esfuerzos y los inmensos sacrificios que nos proponemos realizar serán inútiles si los constantes lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA no vienen en auxilio de nuestro patriótico pensamiento.
Y ¿cómo podrán ayudarnos y sostenernos y consolidar nuestra obra?
Del modo más fácil y sencillo.
Que los compradores de números sueltos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se conviertan en suscritores permanentes, que se apresuren á suscribirse, dirigiéndose á la administracion de Madrid, calle del Factor, núm. 5, por sí ó por medio de los comisionados, y tenemos, con esto solo, la seguridad de realizar lo que á algunos parecerá acaso increíble.
¿Se juzgará irrealizable este proyecto? Pues nosotros, que le hemos meditado mucho, no le abandonaríamos sino cuando el público nos negara absolutamente su concurso.
¿Se cree ruinoso? Pues á fé que el público no va á perder nada, y si va á encontrarse con que le REGALAN SESENTA TOMOS AL AÑO.
Lo peor que pudiera acontecerle sería que en un espacio más ó menos remoto cesara la publicacion de la Biblioteca; pues aun en este caso, todas las ventajas las dejamos para el público, supuesto que desde ahora nos comprometemos á no dejar sin concluir obra alguna empezada.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

seguna vendiéndose en Madrid y provincias á 5 cént. cada ejemplar y UNA PESETA los treinta números, y costará por suscripcion con la BIBLIOTECA á los mismos precios establecidos de 6 rs. en Madrid y 8 rs. al mes en las provincias.